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Grija de căpetenie dapl 
răsliok

Una dintre numeroasele pro
bleme, ce «e impune cu stăruinţă 
a fi grabnic rezolvate, este fără 
îndoială chestiunea fam iliară. In 
luptele crânceae de aproape trei 
ani de zile fără încetare, pe fron
turi de zeci de mii de kilometri, 
s’au nenorocit atâtea puteri tinere 
şi vânjoase, încât de sigur rămân 
multe goluri de umplut în şirele 
poporului nostru. Pe lângă cei 
căzuţi în număr destul de consi
derabil, trebue să ţinem seamă 
de un număr destul de mare de 
prisonieri, caii îşi petrec timpul 
In taberele duşmane de prisonieri 
şi de mulţimea cea mare de schi
lozi şi bolnavi, cari acum zac 
prin spitaluri şi sanatorii şi cari 
la un moment dat, după încheie
rea păcii vor avea să reintre în 
sânul familiei.

Problema are aşadarâ două 
părţi: prima este reîntregirea fa
miliilor în urma puterilor perdute 
cu desăvârşire şi a doua problemă 
este îngrijirea şi aşezarea invali
zilor de tot felul.

Problema din urmă va fi re
zolvată neapărat, suntem siguri şi 
cu ajutorul cel mai darnic din 
partea statului, pentrucă este nu
mai firesc lucru, ca cei ce s’au 
nenorocit pentru patrie să-şi afle 
recunoştinţă şi sprijin în nenoro
cirea lor la mama noastră comună 
a tuturora, pentru care s’au jertfit 
cu toată inima şi fără şovăire.

Mai multă conlucrare proprie 
reclamă însă problema primă, 
întru cât aici e vorba de a se 
pune la loc cantităţi de braţe 
perdute cu desăvârşire, precând 
invalizii în mare parte tot mai 
pot face unele servicii societăţii 
şi familiei.

Profesorul Max von Gruber 
din Berlin a spus la o întrunire 
în anul 1915 memorabilele cu
vinte: „Noi Germanii vom fi în 
anul 2000  sau Un popor de două 
sute de milioane de oamenii sau 
un stat vasal Rusiei“. Iar marele 
istoric român Mihail Kogălniceanu 
a zis despre poporul românesc: 
„Tăria şi viitorul neamului românesc 
stă în puterea lui de înmul
ţire“.

Astăzi mai mult ea ori şi 
când ese la ivială adevărul cu
prins în aceste cuvinte şi nu există 
popor în lume, care după groaz
nicul războiu să mai stea un mo
ment la îndoială asupra necesităţii 
de a spori numărul membrilor 
săi. In Germania s’au pus deja 
de pe acum pe lucru numeroase 
comitete şi organizaţiuni, cari lu
crează din răsputeri pentru a crea 
condiţiunile necesare la înmulţirea 
cât mai grabnieă a poporaţiunei. 
Grija de căpetenie trebue să se 
dea mai ales întru uşurarea muncii 
mamelor, că să-şi poată creşte 
copiii mai cu înlesnire, impunân- 
du-se bărbaţilor sarcina cea mai 
mare întru asigurarea existenţei fa

miliei şi scutirea soţiei de 
muncile cele grele şi de 
lipsurile mistuitoare. Iar acolo, 
unde acest lucru nu este de loc 
ca putinţă, se impune crearea de 
azile pentru creşterea copiilor din 
partea statului. Se impune apoi 
înlăturarea prin orice măsuri a 
răului obiceiu, ce-1 au clasele mai 
culte, de a restrânge în mod meş
teşugit numărul copiilor, precum 
şi luarea de măsuri, ca cei ce 
doresc să se căsătoriaseâ să fie 
deplin sănătoşi şi să nu dea 
naştere la copii nesănătoşi şi 
schilozi. Natural, că în acelaş timp 
vor trebui luate măsuri şi pentru 
împedecarea mortalităţii la copii 
mici, care este foarte mare mai 
ales acolo, unde părinţii sunt ne
sănătoşi, ori trăesc în condiţiuni 
higienice şi materiale rele, ori apoi 
din cauza negligenţei părinţilor  ̂
pentru cari copii: sunt priviţi ca 
o sarcină, sunt lăsaţi pe mâna 
slugilor şi se prăpădesc.

Virtutea poporului românesc, 
după cum am mai spus, stă toc
mai în puterea lui de a se în
mulţi şi a devenit lucru prover
bial, că trecând printr’o comună 
românească, la fiecare pas ţise 
împletecesc copiii printre picioare, 
precând în comunele săseşti de 
pildă abia la câte un sfert de 
ceas dai de câte o porodiţă de 
copil. Românul priveşte în copil 
un dar dela Dumnezeu şi casă 
mai binecuvântată ca casa cu copii 
mulţi nici nu se poate închipui. 
Nu, căci fiecare copil se naşte 
cu partea lui, iară copiii sunt cel 
mai sigur şi mai credincios aju
tor al părinţilor la economie şi 
ocupaţiunea lor zilnică.

In această situaţiune favora
bilă din punctul de vedere al 
numărului copiilor, ni se impune 
nouă datoria numai să îngrijim 
bine de sănătatea lor, să le dăm 
o creştere bună, cu frica lui Dum
nezeu şi creştinească, să-i de
prindem la muncă şi economie, 
să-i îndrumăm la meşteşuguri şi 
la învăţătură şi să nu perdem din 
vedere negoţul, care uşurează 
mai mult câştigul şi existenţa şi 
face pe oameni mai neatârnători. 
Vom avea, ce e drept, multe greu
tăţi cu copiii mai ales acuma 
câţiva ani, până când şi mamele 
sunt reclamate mai intensiv la 
economie, dar trăinicia lor de 
sigur va rezista cu succes şi a- 
cestor încercări.

Greutate mai mare vor avea 
mamele cu deosebire în maha
lalele oraşelor, unde câştigurile 
nu stau nici pe departe în pro- 
porţiune cu scumpetea traiului, iar 
mijloacele de agonisire sunt acum 
cu mult mai reduse. Aici se poate 
ajuta numai cu o încordare în
doită a puterii de muncă şi de 
răbdare şi cu cea mai mare is
cusinţă în economie şi împărţeală. 
Abnegaţiunea şi îndelunga răb
dare, nădăjduim, că nu ne vor 
părăsi nici de data aceasta, căci 
multe nevoi au trecut preste ca-

pul nostru ş: din toate am eşit 
teferi, numai credinţă să avem, 
măcar cât un grăunte de muştar, 
cum ne învaţă sfânta Scriptură.

Să nu ne uităm deci, că 
grija noastră de căpetenie are să 
fie creşterea copiilor, căci cum 
îi vom creşte pe ei, aşa va fi 
neamul viitor şi noi avem răs
pundere mare înaintea oamenilor 
şi înaintea lui Dumnezeu ca să 
tormám un neam mare şi fericit, j

Bucate de sigur nu ne-ar fi 
dat nici măcar o tonă, cu toate 
că se înnecau aşa zicând în gră
simea lor, dacă n’ar fi avut abso
lută nevoie de anumiţi articoli — 
chiar şi de aceia pentru a se pre
găti de rşsboiu — şi n’ar fi pri
mit aceşti articoli ca compensa- 
ţiune dela statele centrale. Mai 
suspectă din partea lor în ţinută 
a fost împrejurarea, că deja dela 
începutul răsboiului dânşii au în
ceput în ruptul capului să intă- 
riască graniţele cătră Transilvania. 
Ca nu cumva vre-un călător să 
poată vedea măcar un capăt al 
vre-unui tranşeu sau poziţiunea vre
unui tun, ferestrile dela vagoanele 
trenurilor, cari circulau pe la gra
niţă, au fost spoite cu var şi dacă 
vreun călător făcea cea mai neîn
semnată încercare să-şi scoată nasul 
pe fereastra cupeului, i se punea 
la moment baioneta în piept de 
cătră gardistul, care era postat în 
fiecare vagon.

In Iulie şi August anul trecut 
evenimentele erau atât de desvol- 
tate, încât chiar şi pentru cel mai 
puţin iniţiat era evident, că Ro
mânia va întră în răsboiu în tim
pul cel mai scurt alăturea cu ini
micii noştri. In acest stadiu al si- 
tuaţiunii s’a început o procedură 
de liniştire, pentru care abia se 
poate afla vre-o justificare. Ba, s’a 
mers aşa de departe, încât aceia, 
cari voiau să-şi pună la adăpost 
avutul lor, au fost ameninţaţi cu 
pedeapsă pentru-eă produc panică. 
Şi încă Duminecă în 27 August au 
anunţat unii preoţi din comitatul 
Braşov de pe amvon, pe baza in- 
formaţiunilor luate dela locurile 
competente, că nu există nici cea 
mai mică primejdie şi în aceeaş 
zi catastrofa s’a deslănţuit asupra 
noastră. Din cauza aceasta aşi fost 
amărăciunea atât de mare şi dacă 
s’a mai şi calmat puţintel, mai ^u 
seamă dacă plecăm dela presupu
nerea, că numai după nimicirea 
unei părţi a armatei române în 
Transilvania a reuşit lovitura lui 
Maekensen din spre sud în mod 
atât de strălucit, totuş spiritele nu 
se pot linişti, deoarece fiecine îşi 
zice, că dacă locuitorii n’ar fi fost 
împedecaţi prin continue liniştiri 
să şi ducă în siguranţă avutul lor, 
o mare parte a averilor perdute 
ar fi putut fi mântuite. Urmarea 
naturală a acestei împrejurări a 
fost o totală lipsă de cap şi des- 
organizare a evacuării. Această lipsă 
de cap şi desorganizare a fost fă
cută obiect de critică aici în ca
meră şi în coloanele ziarilor atât 
de des, încât nu am de gând să 
pun la încercare pacienţa dietei 
cu expunerea pe larg a acestor 
lucruri.

(Va urma).

cinstit şi preţuit de toţi concetă
ţenii patriei noastre, apărători 
devotaţi şi puternici ai tronului 
şi vetrei părinteşti. Cine are copii, 
are şi cea mai grea răspundere 
pentru sufletele lor şi dacă le-& 
dat viaţă, are şi datoria să le a- 
sigure viitorul şi cu aceasta mă
rirea neamului şi a patriei, întoc
mai precum în fiii buni zace mă
rirea şi întărirea familiei.

Chestia internaţilor români.
Mă alătur pe deplin la cererea 

adresată d-lui ministru de interne 
din partea ştim. deputat Victor 
Issekuţ în chestia românilor inter
naţi anume ca chestia acestora să 
fie obiectul unei cercetări grabnice 
şi dacă sânt între ei nevinovaţi, 
să-i lase iară în sânul familiei lor.

Onorată Cameră, eu am avut 
prilejul să fiu, cu permisia guver
nului, în contact direct cu internaţii 
şi pot constata că guverpul nici 
n’ar fi putut aşeza pe internaţi în 
mod mai norocos decât i-a aşezat 
în Şopron. Multe comitate ar putea 
lua pildă, din spiritul administraţiei 
de acolo. Acei sărmani, nenorociţi 
şi aşa au destul necaz cu aceia, că 
trebuie să fie departe de vatra lor 
familiară, cum mi-a zis prim pre- 
torele BIaz>ek pe care corniţele 
suprem Baon l’a încredinţat cu su
pravegherea internaţilor; nu trebue 
deci să-i mai umilim cu dispreţul 
nostru, sau în alt chip. Blazsek a 
rugat pe preoţii satelor ca în pre- 
dicele lor să lămurească poporul 
asupra concepţiei internaţilor, şi 
preoţii în predicele lor, au invitat 
poporul ca să nu-i considere de 
duşmani sau trădători de patrie, 
ci să-i considere ca pe nişte neno
rociţi, cari au ajuns în halul acesta, 
în urma dispoziţiilor preventive ce au 
trebuit să fie luate. Corniţele su
prem încă le-a împlinit toate cere
rile cari au fost cu putinţă. Nici 
nu să sufere nimic acolo, ba pre
cum am citit zilele trecute, într’una 
din foile maghiare, instrucţia într’un 
sat diii corn. Şopron, a luat-o asu
pra sa un învăţător român internat. 
Faptul acesta este caracteristic 
pentru starea lor sufletească, şi 
pentru resignaţiunea, cu care se 
împacă cu soartea lor. Că ce în
semnează, Onor. Cameră o admi
nistraţie dreaptă şi umană, dove
deşte următoarea scrisoare din care 
îmi iau voie a citi câteva şire; 
anume când iam cercetat în socie
tatea d-lui consilier ministerial 
Jekelfalussy Zoltan, — internaţii 
ne-au primit cu mare bucurie, — 
şi în numele lor ni s’au adresat 
următoarele cuvinte:

Cavalerismul maghiarilor.
— „îmi ţin de datorie ca în 

numele tovarăşilor mei, să vă aduc 
la cunoştinţă că începând din pri
mul moment al aducerei noastre 
aici şi până acuma, cu toţii am în
cercat şi am simţit iubirea frăţească 
şi ospitalitatea caldă maghiară. Ni
menea nu s’a uitat cu ochi răi la 
noi, ci pretutindeni şi din partea 
tuturora am fost primiţi cu cea 
mai mare dragoste.

(Va urma).

ContfiboţiQQi la cunoaşterea 
României.

De contele Francisc Carol Maronii-
Urmare.

La 1392 Turcia îşi impune pro
tectoratul asupra acestor ţări, care a- 
bia după lupta amintită devine mai 
statornic. Au fost vremuri de împreună 
stăpânire: ungurească şi turciască a- 
supra principatelor. Moldova a stat vre
melnic şi sub influinta polonă; s’a pre
făcut chiar şi în teatrul războaielor 
dintre unguri şi turci. In cele mai multe 
cazuri voivozii moldoveni şi munteni se 
alipeau celui mai tare. In 1395 au ple
cat nemţi, unguri, croaţi şi români sub 
conducerea regelui Sigismund contra 
turcilor. Şi când acesta nevoit, din pri
cina mişcărilor revoluţionare din ţara 
sa, îşi întrerupe expediţia, făcându-şi 
drumul întors, Mircea îi taie calea în 
strâmtorile Carpaţilor, deoarece el se 
vedea izolat şi aruncat pradă răzbu
nării turceşti, după cum zice regele 
Carol I într’un studiu istoric asupra în
tâmplărilor acestora. Expediţia a doua 
din 1396 se sfârşeşte cu dezastrul creş
tinilor în lupta dela Nicopolis. In lupta 
aceasta contele Zollern apără cu trupul 
său viaţa regelui Sigismund, clădind 
prin fapta aceasta vitejiască temeliile 
unei pretinii, care sprijini ^în mare mă
sură înălţarea casei de Hohenzollern. 
Alegerea de împărat a oferit contelui 
de Hohenzollern prilejuri bogate pentru 
a-şi câştiga merite neperitoare, pentru 
cari Sigismund;îl numeşte locţiitorul său 
în Brandenburg, iar eâţva ani în urmă 
îi dăruieşte de moşie întreaga "pro
vincie. Regele Carol din casa Hohen- 
zollernilor se afla, cam cinci sute de 
ani în urmă, lângă acelaşi Nicopolis 
în fruntea armatei sale, în contra tur
cilor, contemplând prefacerile vremii 
şi soartea casei sale. Şi gândul nostru 
sboară astăzi la Sigismund şi la con
tele Zollern, spre Nicbpolis, adăugând 
la numirile acestea numele lui Macken- 
sen şi al lui Ferdinand.

In zilelea acelea îndepărtate (vea
cul al XlV-lea) se desfăşură din Tran
silvania peste Bucureşti spre ţările le
vantine un mare eomerciu de caravane. 
Genovezii stăpâneau marea negră (Con
stanţa) şi Dunărea până la Calafat. Ivi
rea turcilor în Europa şi descoperirea 
altor căi maritime au, contribuit la 
prefacerea mării negre în mare tur
cească interioară, iar Dunărea îşi p^rde 
însemnătatea. România serveşte dehatn- 
bare Constantinopolei.

Pe la sfârşitul veacului al XVI-lea 
şi începutul veacului al XVlI-lea se 
desfăşură stăpânirea.lui Mihaiu viter zul 
în Transilvania, care sub raportul po
litic era destrămata şi pe care Mihaiu 
viteazul o ţine în stăpânirea sa, ca 
locţiitorul împăratului. In veacul al 
XVIl-lea se fac primile migraţiuni din 
România spre Banat.

La finele acestui secol, biruinţa 
desăvârşită a austriacilor asupra tur
cilor naşte rivalitatea Austriei şi a 
Rusiei în principatele dunărene, cărora 
le revine sarcina celui de al treielea. 
In 1712 şi 1716 se înstăpânesc în 
Moldova, respetive în Muntenia, voi
vozi fanarioţi, în urma cărei împre
jurări se împuternicesc influinţele gre
ceşti orientale. Veacul al XVlII-lea se 
strecoară sub signatura aceasta şi a 
daco-romanismului, iscodit de diplo
maţia rusească pentru slăbirea monar
hiei noastre, Dela 1718 până la 1739 
în Oltenia stăpânesc austriacii. In 1774 
(contractul deia Ciiciîic Cajnardce) Tur
cia încuviinţează autonomia principa
telor dunărene. In 1789 austriacii cu 
ajutorul ruşilor resfiră oastea turcilor 
la Focşani. Planurile măreţe ale lui 
Iosif. al II-lea, de a întemeia o mo- 
narhle, care să se estindă dela isvoa- 
rele, până la gurile Dunării, rămân 
fără făptură.

In epoca napoleonă aflăm, prin
cipatele, dela 1806 până la 1812, ocu
pate de ruşi, cari stăpânesc în aceste 
ţări fără un pic de milă. Războiul ru
şilor contra turcilor (1809—1812) se 
încheie cu împingerea graniţei ruseşti 
dela Nistru la Prut, Napoleon aproabă 
planul, în temeiul căruia ţările dună
rene au să ajungă în statornica stă
pânire a Rusiei, dară roata istoriei se 
îndreaptă în altă" parte.

(7a urma.)

^Chestia română în Camera ungară.
Discursul deputatului Dr. Carol 
Schmidt din 24 Februarie 1917.

— Urmare —

Discursul dep. Dr. Iosif Siegescu.
— Urmare —
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Închiderea mărei.
Domniloi, am vorbit în faţa dele

gaţiei Dv. centrale în ziua de 31 Ia- 
nuarfeasupra închiderei mărei, care 
aDl împreună cu

ii; AustfPungarîă împrejurul - Angliei,
I  Franţei şi Italiei.
[j Asupra notei publicate la timp,
jj prin care am anunţat închiderea mărei,
II am primit din partea statelor neutrale 
i n răspunsuri» cari conţin rezerve, obeeţii şi 
i i proteste. Nu desconsiderăm nici de cum 
ij neajusnnle mari în tari a ajuns navi- 
jjl gaţia neutrală şi căutăm a o ameliora 
£  după posibilitate.
jl| In acest scop căutam a lifera

statelor neutrale în limita puterilor 
noastre materii prime ca de exemplu 
cărbuni şi fer de cari au nevoe.

Dar ştim în aeelaş timp eă toate 
neajunsurile acestea sunt cauzate la 
urma urmei numai prin tirania (mărei) 

îl brutală a Angliei. (Foarte just.) Vrem 
’ şi vom înfrânge subjugarea aceasta a 

i:;j întregului comerţ neenglez. (Bravo.)
\ ■] Pe cât ne este cu putinţă vom satis- 
i'l face dorinţele neutralilor, cari pot fi 
'] ! îndeplinite, dar în această dorinţă nu 
, ] putem trece nici odată peste * graniţele,
;; 4 cari ne au fost trase de decisiunea ne- 
î ; revocabilă, de a realiza fără înconjur 

închiderea mărei. (Bravo).
6unt convins că va veni odată 

ij s momentul, în care chiar neutralii ne 
vor mulţumi pentru hotărât ea noastră,

. deoare-ce libertatea mărei, pentru care 
fi luptăm, va fi şi în beneficiul lor.

Ruptura cu America.
; : ! După cum se ştie Statele Unite
J [ ale Americei au mers un pas mai de-
* parte decât neutralii Europei. Preşedin

tele Wilson a rupt, în urma primi rei
ji notei-noastre, în ziua de 31 Ianuarie în 
l i mod; brusc relaţiunile cu noi. 0 înşti- 
l i inţare autentică asupra motivelor pe 
;i care bazează demersul său, nu mi-a 
i| parvenit! (Ascultaţi! Ascultaţi). Ambasa- 
k i  dorul Statelor Unite, care a fost până 
M  în prezent aci la Berlin, s’a mulţumit 
» i a comunica personal secretarului de 
’1 stat al ministerului de externe ruperea
* relaţiunilor, recerându-şi paşapoartele. 
| i  Această formă de a rupe relaţiu-

, ciile între naţiuni mari, cari trăesc în 
■ j pace Intre ele, este sigur fără piece- 
’> dent în istorie. (Foarte just.) In lipsa 
i unui documeht oficial, sunt avizat la o 

>! sursă nesigură, Ia conţinutul unei solii 
r publicată în „Reuter“, care a adresat’o 

preşedintele Wilson în ziua de 3 Fe-
i bruarie Congresului. In urma acesteia 
: ; preşedintele Wilson ar fi spus eă nota 
| noastră din 31 Ianuarie ar fi retras 
! : intenţionat deodată şi fără alusiune 
! prealabilă promisiune a sărbătorească 
j : daltă prin nota din 4 Mai 1916. Din a- 
| coastă cauză nu ar fi rămas guvernului
ii Statelor Unite alt mod care să se in
ii: ;■ pace cu demnitatea şi cinstea ei, de 
si cât calea care a indicat’o în nota sa
i din 20 Aprilie 1916, pentru cazul că
i: Germania nu va voi a abandona me-

toadele sale submarine. 
r- 1 : ‘. -i i ; •: (Va nrma.)

român cunoscând sentimentele lui ah- 
tirăsboinice, la ţinut o vreme internat 
îrt, locuinţa lui, apoi într’o noapte a 
fost dps dîn Bucureşti. Alţi şefi socia
lişti au fost ţinuţi arestaţi în închisoa- 
rea din Văcăreşti, de unde au fost eli
beraţi de germani.

Ştirile zilei.
Spre ştire. Direcţiunea de Poştă 

şi Telegraf din loc ne trimite următoa
rele anunţuri spre publicare, asupra 
cărora atragem deosebita atenţiune a 
tuturor şi adecă:

1. începând din 5 ale lunei cu
rente, publicul e învitat în interesul 
propriu, ca atât epistolele simple cât 
şi cele recomandate să le pună des
chise, ce priveşte corespondenţa în in
teriorul Comitatului nostru se poate 
face şi mai departe închis. — Se a- 
trage atenţiunea mai departe asupra 
faptului, că e interzis a se mai scrie pe 
cupoanele mandatelor poştale fie de 
bani fie de pachete, — iar epistolele 
în cari se trimit şi bani trebuesc în
chise şi sigilate în faţa şi sub contro
lul oficiantului de poştă de serviciu.
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Ştiri diverse.
Dosamăgirea din România. Zia

rele române din Iaşi anunţă că au fost 
recrutaţe contingentele 1919 şi 1920, 
precum’ şi cei seutiţi de serviciu mili
tar. Nu se mai acordă nici o amânare. 
Dispoziţii de acelaş fel a luat consula
tele, române din Rusia pentru refugiaţii 
rofnâni de acolo. „Evenimentul“ din 
Iaşi scrie: In România, starea de spirit 
e plină de desamăgire, Brătianu n’a 
adus din Rusia ajutorul aşteptat.

", Soartea lucrătorilor români din 
Btfcarcşti. Corespondentul de răsboi 
german, Karl Fr. Novak scrie din Bu
cureşti ziarului „Pester Lloyd“:

—- Când trupele germane au ocu
pat, Bucureştii, s’au aflat în Capitala 
Româpiei Ş6.000 lucrători industriali. 
Nu mai puţin decât 20.000 din ei au 
fost fără de lucru. Ne putem, dar lesne 
închipui ce mizerie domnea între aceşti 
muneitori fără lucru. Mai bună era 
soarta familiilor mobilizaţilor români, 
căci acestea la plecarea guvernului ro
mân din Bucureşti, au primit înainte 
ajutorul de stat pe patru luni, câte 20 
Lei pe lună. Şi pentru funcţionari, gu
vernul s’a îngrijit înainte de refugierea 
lui, ;— plătindu-le salariile până la 1 
Martie. Dar nu se poate spune că func- 
ţioparii români stau acum pe roze, nu 
fiindcă domneşte acum regimul german, 
— şi fiindcă primesc acum numai sa
larii normale cari n’au fost prea largi 
măsurate de guvernul român, care ştia 
că nici un funcţionar nu era deprins 
să gospodărească fără bani de corup^ 
ţiune. Şi acum corupţiunea nu se mai 
poate practica. Lucrătorii o au acum 
mai bine. Ei lucrează în fabrici, cari 
au fost redeschise în număr mare de 
gerinani, silind pe directorii de fabrici 
să plătească 4 Lei pe zi lucratorilor.

la^wşoştinţ
p o ip p in  

s'appredatS& î datul de 1 
19l$ f|intra'4Filiala: bunei 
gărk cffii ftfimkăcB 300 de b 
note de câte 1000 ÎKorŞ car . 
deci cu valoarea de*30G,t)d0 K. a fam âteoi 
sau înstreiîiat de un făptuitor până azi în* 
că necunoscut. ' * :

. Excelenţa Sa D-lMinistru de 
merci prin ordinaţiunea ca IS%, 25i 
pus'un premiu de?10.000 K< .̂ pr 
acela, care ar servi autorităţilor cerce
tătoare eu astfel de date pe baza cărora 
s’ar descoperi făptuitorul şi s’ar găsi 
dacă şi nu întreagă suma dar cel puţin 
partea cea mai mare; — iar pentru a- 
cela, care ar da date în acesta ches
tiune, pe baza cărora s’ar afla făptu
itorul şi numai o parte neînsemnată 
a capitalului a designat un premiu de 
3000 Kor.

Nr. 1365/917 de dto 9 Martie 1917 
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Aviz! Un conspect nou despre 
moartea prisonierilor se poate vedea 
ia Magistrat secţia militară.

Brasso 27 Februarie 1917
Magistratul orăşenesec.

Icesara. 
>feră posib 
ja 4 Marti

tai&lu înarmată.

iernii de 
ah major; 
e legea
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Cracovia, 
tarA&ustriace 
mătoarele dis 

1. O dis 
şi in  raportu 

v/U-2. O or
ciile de stat din Boemia.

3. O dispoziţie despre o nouă împărţire a cercurilor din Boemia.
4. O dispoziţie pentru reforma în Regulamentul Camerei austriaco. '
5. O dispoziţie în chestia modificărei constituţiei boeme.
După publicarea; acestui decret vor fj chCipaţi 4 9 de membrii noui în Ca

mera seniorilor din Âhstria.

Nowa Re%jj$natt au |iţă , ca_ 
licarea u n t^ ;,^ ec re tl^ |e ria^ lîşr^ să  lduprin<

•eşte h m b ^ ^ lig a to r m jg r ^ ^ ”* Â
....

iWmïrdâucerèa limber oficioase germane în ofi-

Râstoiul submarinelor înăsprit
Răspunsul Austro-Ungariel la nota lui Wilson.

Viena, 6 Martie. — Se ştie, că luna trecută, preşedintele Statelor Unite 
Wilson a întrebat printr’o notă pe guvernul austro-ungar, dacă se solidarizează 
la punctul de vedere german de a scufunda cu ajutorul submarinelor vapoare 
în largul mărei, fără un avertisment prealabil. Alaltăeri ministrul de externe, 
contele Czernin, a înmânat ambasadorului Statelor Unite, la Viena, un memoriu, 
care în linii generale are următorul cuprins :

înainte de toate trebue să discutăm metodele folosite de puterile Antantei 
în purtarea răsboiului pe inare, fiindcă aceste metoade constitue punctul de ple
care 81 răsboiului înăsprit cu submarine, ce-1 aplică acuma puterile centrale, şi 
de aci va ieşi la iveală în mod luminos ţinuta ce a luat-o guvernul austro-ungar. 
Cu câţiva ani înainte de începerea răsboiului Anglia, în unire cu celelalte state 
au început la Haaga să puie bazele dreptului modern de a purta războiul pe 
mare. Aceste învoeli încheiate atunci la Haaga, stabileau normele menite să a- 
pere libertatea mărilor şi interesele neutralilor chiar în timp de război. Cum 
însă Anglia a intrat în război, îndată s’a şi hotărât să rupă cătuşele acestui tra
tat internaţional Pe când puterile centrale delà începutul războiului au declarat, 
că se vor ţine de acest tratat, Anglia a şi aruncat peste bord cele mai impor
tante dispoziţii ale tratatului în chestiune. Ea şi-a pus ca scop, să taie puterilor 
centrale drumul pe rnare şi transportul pe mare al mijloacelor de subsistenţă. 
Apoi a stabilit şi o blocadă peste coastele Mărei nordului, care servea şi pentru 
comerţul pe tnare austro-ungar ca o importantă poartă de trecere. Prin această 
împedecare ilegală a importului şi exportului pe mai e a Puterilor Centrale, An
glia urmărea să zădărnicească ori ce aefivitàte à fabricilor fără de număr .din 
statele noastre şi astfel să provoace la rebeliune massele de muncitôri rămaşi 
fără de lucru. Când şi Italia a intrat în războiu primul ei act a fost să declare 
blocate toate coastele noastre, urmând pilda aliaţilor ei. Austro-Ungaria n’a în
târziat atunci să atragă atenţiunea puterilor neutrale asupra ilegalităţei acestei 
blocade. Timp de doi ani Puterile Centrale au şovăit până ce după o matură 
chibzuire s’au hotărât să plătească cu aceiaşi monedă, dinte pentru dinte, şi să 
atace pe duşman şi pe mare.

Cu inimă amărâtă am dat noi urmare acestei porunci a vremei, căci ştiam 
că libertatea mărilor va fi atinsă prin acţiunea noastră, dar pasul acesta l-am 
făcut pentru a împlini o datorie poruncitoare, faţă de popoarele noastre şi în 
convingerea, că acest pas e menit să ajute la triumful libertăţei mărilor. Şi 
astfel submarinele, cari înconjoară acuma coastele Angliei, vestesc popoarelor, 
cari au nevoie de mare, că nu mai e departe ziua, când flamurile tuturor state
lor, în strălucirea libertăţei recucerite, vor fâlfâi pacinic peste mări.

Obligaţia ce am respectat-o înainte de a avertiza vaporul înainte de a fi 
scufundat a fost modificată de noi, tot după principiile umanităţei dând la vreme 
un avertisment general, acela de a nu se folosi vapoarele ameninţate cu 
scufundarea.

Dorim dar să fim înţeleşi, că prin închiderea prin submarine a anumitor 
regiuni de mare nu serveşte scopului de a distruge vieţi ©meneşti, ci numai 
scopului de a scurta războiul şi de a cruţa omenirea de noui suferinţi, aplicând 
şi Angliei aceiaşi măsură de izolare cu care a încercat şi dânsa să izoleze Pu
terile Centrale de restul lumei şi prin această presiune s-o facă mai înclinată 
spre pace. Şi scopul acesta îl vom ajunge foarte iute şi sigur, dacă în acele părţi 
ale Mărei ameninţate, nu vor fi trimise vapoarele ca nici o viaţă omenească să 
nu se peardă.

V a p o a r e  s c u f u n d a t e .
Admiralitatea engleză anunţă că Ia 1 Martie s’a scufundat în Marea Nordi

că un disrugător englez cu întreg echipagiul
Au mai fost scufundate vapoarele engleze: Huntsman 7450 de tone, , Clan 

Fargutar 5858 tone, Jolo 4000 de tone, Hurst Long de 5053 tone, — vapoare 
franceze Clorn de 603 tone, Lamentine de 729 tone, La Bayonne pe 2589 tone, 
şi alte 13 vapoare franceze de pescari. Au fost declarate ca dispărute vapearele 
engleze Clearfield de 4229 tone, Susana şi Incpen.

Rotterdam 6 Martie. Vaporul englez „Perseus“ de 6728 tone a fost scu
fundat la Colombo.

„Russkoje Slovo“ anunţă că]în momentul de faţă 6 vapoare de război japo
neze sunt în căutarea unui nou vas fantoma germană de felul celebrului vapor 
german „Emden* deoarece mai multe vapoare ce au pornit spre Japonia, au fos 
scufundate.

Berlin 7 Martie. Admiralitatea comunică; In Marea Mediterană aii fost scu- 
fündate: 8 vapoare şi 7 bărci cu pânze cu un tonagiu total de peste 40.000 de 
tone, între cari la 19 Februarie un vapor de transport tare îniărcat de vreo 
8000 de tone, la porta Anzio la 20, Febr. vaporul norvegian „Doravo/e“ (2760 
tone), pe drum cu mărfuri delà Genua la Londra.

La 22 Feb. 4 vapoare cu pânze italiano încărcate cu cărbuni şi alimente 
destinate Italiei, la 24 Feb. la sud de Creta un vapor de trannsport de cca 
8000 tone escortat de vapoare de pescari, vaporul grecesc „Miculin“ (2915 tone) 
care transporta bumbac pentru Anglia, la 26 Feb. vaporul înarmat „Ferquhar“ 
(5855 tone) care transporta pentru Anglia bumbac, jută şi ceai; la 27 Feb. va
porul englez înarmat „Brodmore“ (4071 tone) care transporta carne îngheţată 
pentru Anglia Un căpitan şi doi maşinişti au fost făcuţi prizonieri.

Frământările din Statele Unite înfajunnl războiului.

Războiul mondial. ni)

Preşedintele Wilson a găsit un contrar puternic în Senatul american, .Stone, 
care a demisionat din demnitatea de preşedinte al comisiei pentru afacerile ex
terne, a căror majoritate se arată favorabilă pentru © declaraţie de răsboi. Stone 
cp 11 partizani ai lui a refuzat să semneze manifestul celor 83 senatori cari 
aprobă ţinuta lui Wilson. .

Intr’un discurs de 4 ore a combătut, în Senat vederile lui Wilson.
Wilspn a dat o declaraţie, că se poate în lipsa unei împuterniciri din par

tea Congresului, să nu capete puteri dictatoriale se înarmeze vapoarele comer
ciale sau să ia alte măsuri contra pericolului submarinelor. De aceia va fi ne
cesară convocarea unei seziuni extraordinare a .Cpngrşsului care sări dea auto->{>. . |. ... , j,
Ţ - -  T I P O G R A F I A  A. M U |REŞ A N U BR A .NISCE'»«<!qOM

S I T U A Ţ I A .
Fronturile’noastre stau pe toate sectoarele de luptă atât de tari, 

încât acolo unde vremea a permis atacuri duşmanilor noştri iarăşi .pu 
fost respinse. Luptele aeriene pe'frontul* din Franţa ne-âu adus perie
rea unui avion, iar duşmanilor le-am doborât din nou 15 aefoplatie." 
Răsboiul -submarin continuă cu fnare succes. > -

5 i  * ’ {■

. Comunicatul oficial al marelui Cartier Ansfro-Ungar.
Budapesta 6 Martie., Frontiil răsăritean v încercările de înaintare ruseşti .pe 

câmpul dp luptă din bucovina toate au eşpab.
Spre sud delà Brzezany fpm respins àtacul, uoçturp al Huşilor.
Frontiil Italian: Timpul tare nefavorabil, 1 în general a împiedecat ppera- 

ţiunile armatei, jobiar^ şi liipta îndèpiitâ In regiunea situată spre nord dălWŞ'an- 
PeHegrino ni-a îpţrerupt’o vremea foarte schimbăcioasâi şi neprielnică; Iu contra 
poziţiilor nôasfrë delà.Costabella diişmanul a îndreptat noaptea un foc dş.:a^pş-^ 
cătoare de bombe.: întreprinderile de atac ale Italienilor au fost oprite de focul * 
nostru. Atacul, de surpriză încercat de duşman la Golbnieov a ft>st; respins‘ëu ’ 
granate de mană In regiunea dţnriajntea poziţiilor noasre delà Monte Sief 
mamii prin 6 bbnihardèiié destul de puţetnicâ a încêrcat a  ne face şţricăQiunjy, 
ceeace nu i-ar succes, căci poziţiile ‘noastre au rămas năiătămate. ! •! 5

Câmpul de, luptă şud-gstjc : Nu e nimic nou de anunţat. >{
' '» . (t , - - ; ’! B ^fe t *•«*“ *• 1 M

’ _  ' , s. şefulx statiţlyix mojf>r< î
Comunicatul oficial al nmreln! Cartier german.

Berlin 6 Martie Frontul apuşeam: . Violenţa luptei. de artilerie pë ţărmul i 
drept al râului Sbmhrie spre searăi * a luat : proporţii şi mai mari. — Englezii după ; 
un foc neîntrerupt şi tare au ataeàt din i nou poziţiile : noastre situate sprô ôst ‘ 
delà Boucha veines, -t- dar au fosţ respinşi. —. U,n alt atac liF-am MBdrobit prfn ̂  
focul nostru distrugâiqr. Fe celelalte şdetore ale liniei de luptă dini 
colului mare opCrâţiile artileristicë aii fost în genere mai reduse. — Ëàpioi$torii 
noştri, cari au stapilit -că poziţiile* franceze ŝ î întind- faţă 'în faţa eh pdriţiile'ocu- 
pate de noi pe lângă pădurea Caurieres, — convingându-se de aceasta -la reîn-<i 
toarcere au adus şi 15 prizonieri. — r .

Câmpul de luptă răsăritean : Linia de taptă â ptinoipelui bavarez Leopolă: 
Atacul de noapte al Ruşilor din regiunea situată spre sud delà Brzezany aii
e£uat* .

Grupa armată ă archidutefiii tôèijf:, ş Pe coastele ţinutului deluros Kelemeu 
pre.C |^înţpqgpjneajwdfiC&  A ftâaâpâţifyr păduroşi, am reipittê şMmptăştiâî!* 
multe companii ruseşti cari după o pregătire de foc de, artilerie au «autât iél ne 
atace poziţiile. -

Grupa armată Mackenseh : Situaţi’a-i neschimbată. 1 4
Câmpul de luptă macedoniân : Intre lacurile Ocbrida şi Presba, am dat peste* 

un avantpost france* şi l-am şi prinş, — ,
Ludendorffi . <

* şeful statului major.
Comanlcatal oBclal al marelui Cartier Auütro-Cagar.

Budapesta 7 Martie f  rontul răsăritean şi Snd-ostic : Situaţia este neschim-; 
bată..—

Frontul italian: Pe mai multe sectoare din partea ostică a liniei de luptă 
din Tirol, ciocnirile avute s’au terminat cu succese mari pentru noi. — Am împrăş? . 
tiat şi alungat un detaşament duşman care căuta să înainteze peste poziţiile 
noastre situate la gura văii Maso. Atacurile nocturne pe cari le-au dat Itat/ienii 
contra poziţiilor noastre situate în regiunea Costabella, au eşuat faţă de violenţa ; 
focului nostru. — O întreprindere de atac pe care a voit a o încerca duşmapul. 
în contra poziţii Monte-Sief s’a prăbuşit în focul nostru. — Explozia săvârşită u 
acolo, po care o îndreptaseră contra poziţiilor noastrq, a stricat tocmai tranşeele 
Italianului. . , ; ,

■ ’ . Hôfer j v:ïi
sub şeful statului major.

Combmlcatiil ollclhl al ̂ Marelui Cartier german.
Berlin 7 Martie. Frontul apusean: Pe! ambele ţărmuri ale iui A.ncre şi Som

me dealungul regiunei Scarpe, precum şi în Champagne şi pe - tărmili ostie ai 
lui Maas operaţiunile artileristice au fosţ ieri cu mult mai violente, —r DefăşaM> 
mehtele de explorare încă au aviit mai multe ciocniri cu. trupele cari susţineau 
tranşeele duşmane. Poziţiile noastré nouă pe cari le-am aşezat lângă pădurea 
Caurrieres, în partea pstică a liniei; de luptă delà Verdnn a fost atacatenoaptèa 
de Francezi, dar au fost respinşi. — Vremea limpede acuma, a favorizat mult , r 
pe aviatori a’şi îndeplini şi rezolva problemele. In luptele număroase aerieqş.^ 
am doborât 15 aeroplane duşmane. — In urma atacului aerian duşman am per- 
dut şi noi un aeroplan. i , ....... ! u-l< mi

Frontul răsăritean : Pe câmpul de luptă dintre Marea ostică şi Marea neagţăy.i 
cu înmuiarea gerului s’au început1 operaţiile ‘militare, — mai ales artileristice 
cele de infanterie deocamdată au rămas tot: mai restrânse. 1 ' * lX u

Câmpul de luptă macedonean : Intre Jacul Vur(dar, şi Doiran precum <>şi r îiii ,, 
regiunea Strhmma, âvantposturile noastre aii respins încercările de înainţar^ ^  
ale Englezilor*:: . ;■ | .-un;

l, ţ ; Ludendorff
; . şeful ştatulul major* ;

X r i ţ i a c a . f e . - o î a .

Sltuatla mlnlstrnlal engîez de manltli Thomal adrunciiiată.
HM'!!

Geneva 7 Martie. In urma intrârei în scenă a minorităţei congresului aç-,;f‘ 
cialist şi din cauza înmulţirei considerabile a numărului lor de vot, ! situaţia 1 
ministrului englez de muniţii Thomas, paré a fi devenit critică. ’uuiM

Atentatnl plănuit In coBira lpl Lloyd Georges şl IZanderson.
Londra 7 Martie. , 7-  Procesul în contra persoanelor, cari au fost acuzate, 

că au vrut să omoare pe Lloyd George şi pe miiiiştrul Hendcrson, a început p  - : 
faţa Curiei* Centrale Criminale. Procurorul general descrie pe cei acuzaţi ca ,p(e 
o bandă periculoasă de revoluţionari, cari sunt stăpâniţi de urâ în contra pW- ' 
priei lor ţări şi pari vor să o împedece deja^şi prçcura mijloacele pentru: conţi- ; 
nuarea eu succès a răsboiuliiî. ; :mî i; * *

Italia âtâblloşto dredlfelo şi datoriile salo comerclale faţâ dol^orllli
Paterlio Centrâie. ... Jţ;r{-f

Lugano. 7 Marfîe. 1 „Fopold d’ italia* comunică că, în urma unei .şţiri. nr ca?. j  
merei de comerţ din Milano, -guVerbul Italian ar iî oifdonăt Stabilirea crediielor 
şi a datoriilor comerciale ale firmelor italiene, faţă de; cetăţenii Puterilor Ceh*"ih 
trale. ' ' *’ , . V.. . , . .. . , ,k.

‘»ţinu!
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